## 新民法谭

### 新民晚報

# 收集工作手机通话数据递减?

## 金山法院审结一起劳动合同纠纷案

随着移动互联网的发展, 手机运用渗透 到工作的方方面面。一些单位给员工配备了 工作手机作为内部福利,但是,员工使用工作 手机产生的通话内容,单位是否可以收集、利 用呢?

近日,金山法院审结了一起劳动合同纠纷案,公司认为离职员工存在"飞单"行为,要求赔偿经济损失,提交的证据却是员工工作手机中导出的通话录音文件……

小李就职于一家网络公司。公司员工手册规定,员工"飞单""干私活"的,按成交价的40%追究赔偿责任。2019年底,小李向公司提出离职,并将工作手机交还公司。

谁知,过了不久,公司就以存在"飞单"为由,向劳动仲裁部门提起了仲裁,要求小李赔偿因"飞单"造成的公司损失十四万余元。

所谓"飞单",就是销售业务员拿到订单后,不将订单交给自己的公司做,却将订单放在别的公司做。为了证明小李存在"飞单"的行为,公司拿出的证据就是小李工作手机中导出的通话录音。在这些通话录音中,有小李和其他公司洽谈销售业务的内容,并亲口承

长

宁

区

检

出

促

给

日日

认自己要"飞单"。劳动仲裁部门根据该通话录音,认定小李存在"飞单"行为,裁定小李赔偿公司十四万余元。小李对该裁决不服,向法院提起诉讼。

小李认为,公司截取的录音内容没有涉及具体项目、实际发生时间、金额、人物,只是日常生活中与朋友的正常通话聊天,并没有给公司带来任何商业利益损失。公司远程监控自己电话,且并未事先告知,严重侵犯了自己的隐私权,因此该录音证据不能作为认定案件事实的依据。公司则辩称,有证据证明小李确实存在"飞单"行为,公司按照劳动合同约定的比例要求小李补偿经济损失,合法有据。且公司没有侵犯小李隐私权,该手机是公司发放给员工用于工作的,公司有权取得通

法院经审理后认为,劳动者应当遵守劳动纪律和职业道德,"飞单"明显是严重违反劳动纪律和职业道德的行为,对此绝不姑息。但是,除法律另有规定或者权利人明确同意外,任何组织和个人不得实施窃听他人私密活动、处理他人私密信息等行为。公司对劳动

者履行工作职责进行管理监督,无可厚非,但应当在合法合理的限度内行使权利。

本案中,公司的确享有工作手机的所有 权,但是其并未证明已告知小李会对运用该 手机的通话予以录音并恢复数据,或已就恢 复其通话信息取得小李的明确同意,故该证 据的合法性法院不予认可。且在没有其他证 据予以印证的前提下,公司无法证明小李存 在"飞单"行为并给公司造成了严重损失。

最终,法院作出一审判决,支持了小李的诉讼请求,其无需向公司支付损失赔偿金十四万个元

该案上诉后,二审维持原判。

通讯员 胡琼 本报记者 屠瑜

#### 【法官说法】

### ■ 工作手机的通话内容亦属于个人隐私,用人单位不得侵害。

《中华人民共和国民法典》第一千零三十 二条规定,自然人享有隐私权。任何组织或者 个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵 害他人的隐私权。 本案中,公司的确拥有工作手机的所有 权,但是,劳动者利用该工作手机,在工作、生 活、人际交往中形成的通话,亦属于个人隐 私,享有未经本人许可,不被他人非法侵扰、 知悉、收集、利用和公开的权利。

#### ■ 用人单位应在合法合理限度内行使 对劳动者的监督管理权。

用人单位与劳动者签订劳动合同后,用人单位的确有权对员工实施组织、领导、监督、管理,劳动者也理应服从,但这并非毫无条件、毫无原则,而是必须以合法为前提。劳动合同不是"卖身契",用人单位不能据此剥夺法律赋予劳动者的人身权利和人格权利,劳动者依旧享有作为公民享有的一切基本权利。用人单位必须在合法、合理的范围权对劳动者进行管理和监督,在行使管理权时,应当更多地尽到审慎义务,最大限度地保护劳动者的隐私权。本案中,用人单位未经劳动者同意,擅自恢复工作手机的通话数据,该行为不具有管理上的合法性、必要性、正当性,属于滥用管理监督权的行为,应予以禁止。

未成年人走上违法犯罪道路 或遭受不法分子侵害的背后往往 存在家庭监护不力等共性问题。 针对该现象,长宁区检察院第 七检察部(以下简称"长宁未 检")特别开展"督促监护令"工 作,用来督促、引导父母对孩子 履行监护人应尽的职责和义 务,保障被监护人的合法权益。 针对不同类型的监护问题,督促 监护令分为"指导型""建议型" "强制型"三种。

在一起涉童工问题的行政检 察案件中,涉案单位涉嫌违法违 规聘用未满十六周岁的未成年 人。涉案未成年人无心向学,而家 长却放任其停学、打工,甚至深夜 仍"人在归涂"。经具体了解、涉案 未成年人家长并非不想管孩子, 而是出于缓解孩子心理压力,帮 助孩子提早适应社会的目的,允 许孩子外出打工。针对类似"想管 却不会管"的家长,长宁未检发出 "指导型"督促监护令,通过以案 释法、推荐书目、亲子活动等多种 形式, 督促家长帮助孩子早日回 归课堂、关注孩子情绪变化、培养 孩子防范意识, 指导家长对未成 年人采取合适的监护方式。同时 联合公安机关依法向其制发整改 通知、线索移送人社部门、建议对 涉案者严厉查处。

在另一起未成年人涉帮助信息网络犯罪活动罪的刑事检察案件中,长宁未检了解到涉案未成年人父母忙于打工,忽视了与孩子沟通交流的问题,导致孩子在网上结识到不良朋辈、被教唆实施违法犯罪。针对类似"管了却管不够"的家长,长宁未检发出"建议型"督促监护令。通过检校家宁萌共育坊、宁萌家长课堂、社区家长沙龙等公益活动,鼓励家长学习认识孩子的心理状况,建议其纠正教育观念、增加亲子间交流、平衡工作与对孩子的陪伴。

而在一起涉未成年人盗窃案件中,家长放任孩子长期脱离监护,独自在外地打工。像类似"根本不想管"的家长,长宁未检则发出"强制型"督促监护令,强制要求其当场写下保证书、接受家庭教育指导课程、与检察官每周一信,时刻意识其监护人身份,为孩子做好榜样、注重孩子的日常生活与心理成长。与孩子共同学习法律知识。

家长是孩子认识世界的第一窗口。通过推出相关督促监护令,给"甩手"家长念"紧箍咒",监督父母更加注重家庭教育关心孩子成长是必要的,也是卓有成效的。自长宁未检实行分类督促监护模式以来,已帮助不少涉案未成年人重拾对生活的信心、促进其家庭塑造良好的氛围,为推动筑牢未成年人家庭保护"防线"做出了有益探索。

特约通讯员 钱字文本报记者 屠瑜 实习生 陈雨婷

# 陪护病人顺手牵羊 离沪前被警方截 ②

本报讯 (通讯员 陈勇 记者 袁玮)"我 真不该起盗窃之心,如今被拘留是我咎由自 取。"盗窃嫌疑人杨某面对审讯他的民警,悔 恨万分。

7月13日上午,市民彭先生向徐汇分局 漕河泾派出所报警,称其在医院陪护亲属时, 随身携带的一部手机被盗。接警后,漕河泾所 立即派民警赶到现场。彭先生告诉民警,亲属 因为生病住院,前晚 11 时,他结束陪护后在住院部一楼的大厅席地而睡。13 日早上醒来后,彭先生发现放在枕边的手机不见了。与彭先生一同报案的还有同样遭遇的石女士、夏女士。民警根据 3 位被害人提供的线索,通过走访调查和调取视频监控,一路循线追踪,在上海铁路南站附近将犯罪嫌疑人杨某抓获,并当场追回被盗的 3 台手机。



管候店 3 位被害人提供的线索, 通过 和调取视频监控, 一路循线追踪, 在 南站附近将犯罪嫌疑人杨某抓获, 回被盗的 3 台手机。 经审讯, 杨某交 代其在医院陪护生病 的家人时, 发现病人 的陪护亲属往往在 深夜和凌晨睡熟过 去时将手机放在床

代其在医院陪护生病的家人时,发现病人医院的部分,发现病人还是现病人的陪护亲属往往熟在没有的事,这让他动了。由于14日。一个人即将出院,他便有13日凌晨乘磨之际,先后盗窃3部手机。目前,杨某因涉嫌密罚罪已被警方依法刑事拘留,案件正在进一步审理之中。

张阿姨与爱人都是知青,张阿姨45岁时就办了退休手续回到了上姨。当时儿子读高中,不久就交了个女朋友,姓陆。小陆经常到张阿姨家来,起初对张阿姨很尊重。三年后,不知什么原因,小陆闹情绪了。

一次,小陆对张阿姨说:"我来你家也有三年了,你好像没有诚意,到现在也不买婚房。"张阿姨家现住的房子是张阿姨婆家老房动迁后买的,张阿姨夫妻俩根本没有能力买新房。小陆于是就不高兴了,此后再也没有来过张阿姨家。

其实小陆与张阿姨儿子仍在交往。两年后,儿子跟张阿姨说要结婚,张阿姨得知还是小陆,便劝儿子 另找一个,但儿子执意娶小陆为妻, 张阿姨怎么劝也劝不动。老伴就劝

## 你讲我听

张阿姨,既然儿子喜欢就算了,张阿姨也就没有多说。当时双方家长碰 姨也就没有多说。当时双方家长碰 了个头,主要谈婚房的事。张阿姨知 道小陆不愿与他们住一起,提议小两口买个一室一厅的房就可以了, 等爷爷奶奶过世后,如果嫌住房小 再换房。儿子不听,执意与准岳母一 起去看房,结果看中了一套。张阿姨 只得把外地的房子卖了付首付,其 余就让小两口用公积金贷款。没过 多久,小陆父母声称,女儿与张阿姨 儿子已分手。

张阿姨的邻居是个热心人.见

张阿姨儿子年纪不小了,就帮他介绍了一个女孩子,不知怎地,这事都他介绍了一个女孩子,不知怎地,这事者你一样要死要活地缠着张阿姨儿子,于是两个人又重新元,给婚了。张阿姨给了。张阿姨给了你给小陆。婚高元后,听说小陆怀孕了,张阿姨十分高兴,把小陆接回家中照顾。小陆的高兴,把小陆接回家中照顾。小陆的大路,张阿姨就带她去医院检查。医生嘱咐吃点泡腾片,张阿姨马上两次上次上,不时吃,必购配了

操心的母亲

几天,张阿姨问儿子近况,儿子称孩子没有了,是小陆上医院做掉的。

不可以有了,及你国工区优战杆的。 张阿姨怕邻居笑话,就动手写了 五页纸的信给小陆,向小两口道歉, 希望小陆不计前嫌,大家好好过日 子,但小陆至今没有给张阿姨回信。 儿子的生日与儿媳只相差一天,张阿 姨在儿子生日那天,特地到酒店定了 一桌酒席,买了一个大蛋糕,想就此 尽释前嫌。谁知儿子、儿媳都声称要 出差,无法出席。为了与儿子沟通,张 阿姨一晚上学会了发短信,不知给儿 子发了多少条短信,但儿子从来没有 回复。一次,张阿姨通过儿子的一个同事,得知儿子因胆囊炎住院开刀,立马赶到医院,劝儿子出院后回父母家,好方便照顾。因急着赶到医院,没顾上买东西,小陆竞说:"来医院看病人,东西也不带。"张阿姨夫妻俩气得一句话也说不出来.

忿忿不已的张阿姨夫妇找到我 哭诉,我告诉他俩:有的年轻人为人 方面有很多缺失,考虑问题总是以 "我"为中心,凡事不顾长辈的感受, 的确令人失望!这样的儿子和儿媳 实在是身在福中不知福!子女大了, 随他们去吧,你们夫妻俩也该享受 生活了,开开心心度晚年,何必自寻 烦恼呢!经我一番劝慰,张阿姨夫妇 似乎有所醒悟,转而破涕为笑。

人民调解员 青云

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号: 3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ● 本报印刷: 上海报业集团印务中心等,在国内外6个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶 ●本报在21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等

・时读者服务热线 本报零售 **52555** 毎份 1.00

本报零售价 每份 1.00元 6 9 3 5 5 6 3 5 0 4 5 1 8